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OD AUTORKI

»Zbidr zadan dla poczatkujacych programistow” jest dopetnieniem ¢wiczen omawianych na
lekcjach informatyki. Pozwala ksztatci¢ i na wiele sposobdéw utrwala¢ tresci opisane
w podstawie programowej.

Nie majgc gotowych odpowiedzi uczen jest zmuszony do samodzielnych poszukiwan.
Cennym Zrédtem wiedzy stajg sie woéweczas bardziej doswiadczeni koledzy czy Internet,
ale przede wszystkim zachecam do dodatkowych konsultacji z nauczycielem.

NA DOBRY POCZATEK ... KILKA WSKAZOWEK

M Zwracaj uwage na specyfikacje zadania:

o Standardowe wejscie oznacza klawiature, a standardowe wyjscie - ekran
komputera.

o Jezeli na wyjsciu tekst ma by¢ wypisany wielkimi literami (TAK), to wszelkie zapisy
typu: ,tak”, ,Tak”, itp. uznajemy jako nie zgodne ze specyfikacja.

o Nie sprawdzaj przypadkéw dla danych wejsciowych, ktére nie sg zgodne ze
specyfikacja.

o Jezeli liczba, jako dana wejsciowa, nie miesci sie w zakresie znanych Ci typow
liczbowych (np.102°9) zastosuj typ string.

M Pamietaj, ze dla liczb catkowitych zapis x/y oznacza cze$¢ catkowita z dzielenia liczby
X przez y, wiec zaréwno zapis 6/2 jaki7/2 generuje wynik rowny 3.

M Jezeli we wzorze na obliczanie pola kota wstawiasz przyblizenie np. m = 3.14
narazasz sie na bfad zwigzany z wymagang dokfadnoscig wyniku. Mozna zastosowac
w programie statg M_PI, ktéra znajduje sie w bibliotece <cmath>

M Wykorzystuj sprawdzarke umieszczong na szkolnym serwerze — to serwis
automatycznie oceniajgcy Twoje rozwigzania.

M Staraj sie dbac o jak najlepszg efektywno$¢ pisanych przez Ciebie programéw.

Zacznij prace juz teraz. Badz systematyczny.
Najlepszy programista tez byt kiedys poczatkujagcym informatykiem.
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1. ZACZYNAMY ... OD PODSTAW (C++)

Jaki typ danych zadeklarowac w zadaniu? Czy zastosowac petle FOR czy WHILE?
Sprawdz, czy znasz odpowiedzi na te pytania rozwiqzujgc zadania z pierwszego rozdziatu.

1.1. Napisz program, ktéry sprawdzi, czy liczba jest dwucyfrowa.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna n
(0 <n <10%

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli podana liczba jest
dwucyfrowa, NIE — w przeciwnym wypadku.

1.2. Napisz program, ktéry sprawdzi, czy liczba jest nieparzysta.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n
(—10° <n <10%)

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli podana liczba jest
nieparzysta, NIE — w przeciwnym wypadku.

1.3. Napisz program, ktéry sprawdzi, czy liczba jest podzielna przez 10.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna n
(0 <n <1029

Wyjsécie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli podana liczba jest
podzielna przez 10, NIE — w przeciwnym wypadku.

1.4. Napisz program, ktéry sprawdzi, czy liczba jest podzielna przez 4

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna n
(0 <n <10%%)

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli podana liczba jest
podzielna przez 4, NIE — w przeciwnym wypadku.

1.5. Napisz program, ktory obliczy ostatnig cyfre liczby 3™

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna
n, n<10°

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé jedng liczbe — ostatnig cyfre wyniku
obliczen 3™,
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1.6. Napisz program, ktory obliczy objetos¢ i pole powierzchni catkowitej prostopadtoscianu
o podanych wymiarach

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie trzy liczby rzeczywiste

a, b,c, gdzie0 < a,b,c < 1000.

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ dwie liczby oznaczajagcg odpowiednio

objetos¢ i pole powierzchni catkowitej prostopadtoscianu o krawedziach dtugosci a, b, c

Wyniki podajemy z doktadnoscig do 2 miejsc po przecinku.

1.7. Napisz program, ktéry obliczy pole i obwdd kota o podanym promieniu.

Wejécie: liczba rzeczywista r, oznaczajaca dtugos¢ promienia kota (0 < r < 1000).
Wyjscie: W pierwszym wierszu standardowego wyjscia nalezy wypisa¢ dtugos¢ obwodu kota
0 promieniu r, a w drugim wierszu - pole tego kota. Oba wyniki wypisujemy z doktadnoscia
do 3 miejsc po przecinku.

Przyktad:

Dla danych wejsciowych:

6

Poprawnym wynikiem jest:

37.699

113.097

1.8. Napisz program, ktéry sprawdzi, czy 3 podane liczby mogg by¢ dtugosciami bokéw
tréjkata.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie trzy liczby rzeczywiste

a, b,c, gdzie0 < a,b,c <1000

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac stowo TAK, jesli z podanych dtugosci mozna

zbudowac tréjkat, NIE —w przeciwnym wypadku.
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1.9. Napisz program, ktéry znajdzie najmniejszg sposrod czterech liczb

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie cztery rdine liczby
catkowite a, b, c, d, gdzie —1000000 < a,b,c,d < 1000000
Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé najmniejszg z podanych liczb.

1.10. Napisz program, ktory sprawdzi, czy dla podanych czterech liczb spetnione jest
7 o a _ £
rownanie - = -
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie cztery liczby catkowite
a,b,c,d, gdzie0 < a,b,c,d < 1000000

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli spetniona jest réwnosé
a

5= 2, NIE — w przeciwnym wypadku.

1.11. Napisz program, ktéry obliczy wartos¢ bezwzgledna réznicy liczb ai b

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite
a, b, gdzie0 < a,b <1000000

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ wynik dziatania |a — b|

1.12. Napisz program, ktéry wypisze na ekranie kolejne liczby naturalne nie wieksze od n
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowitan,
gdzie0 <n <1000

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ po spacji kolejne liczby naturalne nie
wieksze od n.

1.13. Napisz program, ktéry wypisze na ekranie kolejne liczby naturalne z podanego
przedziatu <a, b> zaczynajac od najwiekszej.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduja sie dwie liczby naturalne

ai b,gdzie0 <a<b <1000

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac¢ po spacji kolejne liczby naturalne od b do

a.

Przyktad. Dla danych wejsciowych: 3 9

Poprawng odpowiedzigjest:9 8 76 5 4 3
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1.14. Napisz program, ktéry wypisze na ekranie wszystkie liczby dwucyfrowe, ktére dzielg sie
przez 6.

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ po spacji kolejne liczby naturalne

dwucyfrowe podzielne przez 6.

1.15. Napisz program, ktory obliczy sume wszystkich liczb naturalnych nie wiekszych n.
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita
n, 0<n<10°

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac jedna liczbe oznaczajgcg sume wszystkich
liczb naturalnych nie wiekszych od n.

1.16. Napisz program, ktéry wypisze na ekranie sume wszystkich liczb czterocyfrowych.
Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ wynik dodawania:
1000 + 1001 + 1002 + --- + 9999

1.17. Napisz program, ktéry wypisze na ekranie 50 liczb postaci: -19 -15 -11 -7 ...
Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé po spacji doktadnie 50 liczb zaczynajac od
liczby (—19) zgodnie z poleceniem.

1.18. Napisz program, ktory obliczy srednig arytmetyczng liczb catkowitych z podanego
przedziatu < a,b >

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite

a, b, gdzie0 <a < b <1000000

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ jedng liczbe — $rednig arytmetyczng

wszystkich liczb z przedziatu < a, b >

1.19. Napisz program, ktory obliczy ile jest liczb parzystych w podanym przedziale < a, b >
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite
aib,gdziea<b oraz — 1000000 <a,b < 1000000

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaC jedna liczbe oznaczajgcy ilos¢ liczb
parzystych z przedziatu < a, b >.
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1.20. Napisz program, ktdry obliczy ilos¢ wystgpien podanej liczby x.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita
n, n < 100 oznaczajaca ile liczb mamy do sprawdzenia.

W drugim wierszu wejscia znajduje sie n cyfr.

W trzecim wierszu wejscia okreslamy szukana liczbe x

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac jedna liczbe oznaczajgcg ilos¢ wystgpien
liczby x.

Przyktad:

Dla danych wejsciowych:

7

2464374

4

Poprawng odpowiedzig jest: 3

1.21. Napisz program, ktéry obliczy ile w podanym przedziale < a,b> jest liczb, ktérych
ostatnia cyfra jest liczbg pierwsza.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite

aib,gdziea<b oraz 0<a,b <10°

Wyjsécie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ jedna liczbe oznaczajacg ilos¢ liczb

z przedziatu < a, b >, w ktérych ostatnia cyfra jest liczbg pierwsza.

1.22. Napisz program, ktdry obliczy sume cyfr podanej liczby naturalnej n.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie liczba naturalna
n < 10°
Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac¢ liczbe, ktéra jest sumg cyfr liczby n.

1.23. Napisz program drukujacy na ekranie liczby/gwiazdki zgodnie z ponizszym schematem.
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n
— liczba wierszy. W przyktadzie wynik dlan = 5

Wyjscie:

1

12

123

1234

12345

Projekt SZKOLA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogdlnoksztatcagcym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdéw Europejskiego Funduszu 7
Spotecznego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Wojewddztwa Podlaskiego na lata 2014-2020



Fundusze - - ; i
Europejskie '5'5-5-:-::';1:-?1.‘ } Unia Europejska

; Ll Europejski Fundusz Spoteczny
Program Regionalny Podlaskie 1l 11

1.24. Napisz program drukujacy na ekranie liczby zgodnie z ponizszym schematem.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n
— liczba wierszy. W przyktadzie wynik dlan = 5

Wyijscie:

1

2 4

369

4 8 12 16

5 10 15 20 25

1.25. Napisz program drukujgcy na ekranie liczby zgodnie z ponizszym schematem.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n
— liczba wierszy. W przyktadzie wynik dlan = 5

Wyijscie:

2

45

8 9 10

16 17 18 19

32 33 34 35 36

1.26. Wygeneruj tablice o wymiarach 6 x 6, ktérej elementy sg réwne sumie indekséw
wiersza i kolumny. Wypisz elementy tablicy z podziatem na wiersze i kolumny.
Napisz program (programy), ktéry wykonuje nastepujgce polecenia:
a) Woyzeruj elementy znajdujgce sie na gtdwnej przekatnej
b) Zamien zawartos¢ kolumny o indeksie 0 z kolumng o indeksie 5, czyli kolumne
pierwszg z ostatnia.
WYPISZ NOWA ZAWARTOSC TABLICY {po zrobieniu polecer (a) i (b)}
c) Wszystkie elementy tablicy rowne 0 zamieri na (=5)
WYPISZ NOWA ZAWARTOSC TABLICY {po zrobieniu dodatkowo polecenia (c)}
d) Oblicz sume liczb nad gtéwnga przekatng
e) Oblicz, ile elementdw tablicy jest podzielnych przez 3
f) Oblicz sume elementéw podzielnych przez 5
g) Oblicz sume tych elementdw tablicy, ktérych numer wiersza jest liczbg nieparzysta
h) Oblicz, ktéry element tablicy wystepuje najczesciej. Jesli jest wiecej niz jeden taki
element wypisz je wszystkie.

1.27. Napisz program, ktéry wskaze pozycje najwiekszej liczby parzystej w podanym zbiorze
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita
n, 1 <n <100 oznaczajaca ilos¢ liczb do sprawdzenia.
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W nastepnej linii znajduje sie n liczb naturalnych nie wiekszych od 10° oddzielonych
spacjami a;, gdziel <i < n.

Wyjsécie: Na standardowe wyjsScie nalezy wypisaé jedna liczbe oznaczajagcg pozycje
najwiekszej parzystej liczby wsréd danych w drugim wierszu. W przypadku kilku takich
samych wynikéw koncowych nalezy podaé najnizszg pozycje.

Przyktad:

Dla danych wejsciowych:

5

481386

Poprawng odpowiedzig jest: 2

1.28. Napisz program, ktéry dla dwéch podanych liczb catkowitych a i b sprawdzi ile wynosi
ich suma (a + b), réznica (a — b), iloczyn (a * b) i wypisze najwiekszy z tych wynikéw
wraz z odpowiednim dziataniem.

Wejscie: W pierwszym i jedynym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby

catkowiteaib (—100 <a,b <100)

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé zapis zgodnie z przyktadem (liczby ujemne

wpisujemy w nawiasie) lub stowo ,, WIECEJ”, jesli mozna uzyska¢ wynik za pomoca wiecej niz

jednego dziatania.

Przyktad:

Dla danych wejsciowych:

7 =2

Poprawng odpowiedzig jest: 7 — (—2) =9

1.29. Napisz program, ktory wypisuje poszczegdlne cyfry podanej liczby naturalnej n.
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie liczba naturalna
n < 10°

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé¢ poszczegdlne cyfry liczby n oddzielone
znakiem (-).

Przyktad:

Dla danych: 2017

Poprawng odpowiedzig jest: 2-0-1-7

1.30. Napisz program, ktory wczyta n liczb catkowitych, liczby nieparzyste zamieni na ich
szesciany, a parzyste ,skroci” o cyfre jednosci. W przypadku liczby parzystej
jednocyfrowej wypisujemy 0.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita

n, 0 <n < 10000

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ n liczb catkowitych zgodnie z trescig

zadania.
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Przyktad

Dla danych wejsciowych:

5

30 4 7 128 3

Poprawnym wynikiem jest: 3 0 343 12 27

1.31. Napisz program, ktéry wyznacza dtugos¢ najdtuzszego stowa w zestawie.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowitan,
gdzie 1 <n < 10. W kolejnych n wierszach znajdujg sie wyrazy, po jednym w kazdym
wierszu. Dtugos¢ stowa nie przekracza 100 znakow.

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé dtugosc najdtuzszego stowa.

Przyktad

Dla danych wejsciowych:

4

mama

informatyka

Bartek

dom

Poprawnym wynikiem jest: 11

1.32. Napisz program, ktéry sprawdza, czy podane stowo jest palindromem.

Palindromem nazywamy stowo, ktdre czytane od lewej i od prawej strony jest takie samo.
Przyktady palindromoéw: AbbA, kajak, sedes.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedno stowo.

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ komunikat TAK — jezeli stowo jest
palindromem, NIE —w przeciwnym wypadku.

1.33. Napisz program, ktdry zamienia kazdg litere a w podanym tekscie na znak *.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie tekst nie dtuzszy niz 250
znakow sktadajacy sie z matych i wielkich liter alfabetu.

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé tekst, w ktdrym kazdga litere a zamieniono
na *.

Przyktad: Dla danych wejsciowych:

Ala ma kota

Poprawnym wynikiem jest:

*I* m* kot*
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1.34. Napisz program, ktéry kazda litere wyrazu zamienia na litere przesunieta o 3 pozycje
W prawo.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie wyraz sktadajacy sie

tylko z wielkich liter alfabetu angielskiego (o kodach ASCIl od 65 do 90).

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ tekst, w ktérym kazda litere zastgpiono

cyklicznie literg znajdujacg sie o 3 miejsca w prawo. Jezeli przesuwana litera nie ma

literowego odpowiednika to alfabet ,sie zawija” i po literze Z nastepuje znowu litera A.

Przyktad: Dla danych wejsciowych: CEZAR

Poprawnym wynikiem jest: FHCDU

1.35. Napisz program, ktdry liczbe naturalng zapisang w systemie dziesiethnym zamienia na
jej reprezentacje w systemie dwoéjkowym.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita

n, 0 <n <65000.

Wyjscie: Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac reprezentacje binarng liczby n.

1.36. Napisz program, ktdry liczbe naturalng zapisang w systemie dziesietnym zamienia na
jej reprezentacje w systemie p.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite

nip, 0<n<50000, 2<p<0o.

Wyijscie: Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac reprezentacje liczby n w systemie

pozycyjnym o podstawie p.

1.37. Napisz program, ktory liczbe naturalng zapisang w systemie p zamienia na jej
reprezentacje w systemie dziesietnym.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite

nip, 2<p <9,gdzie p jest podstawa systemu, n —liczbg zapisana systemie p.

Wyijscie: Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac reprezentacje liczby n w systemie

dziesietnym.
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1.38. Napisz program, ktory liczbe naturalng zapisang w systemie dziesiethym zamienia na

jej reprezentacje w systemie szesnastkowym.
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie liczba naturalna
n, gdzie 0 <n < 1000 000 oznaczajaca liczba zapisana systemie dziesietnym.
Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ reprezentacje liczby n w systemie
szesnastkowym.

1.39. Napisz program, ktdry liczbe naturalng zapisang w systemie szesnastkowym zamienia
na jej reprezentacje w systemie dziesietnym.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie liczba naturalna

n, oznaczajaca liczbg zapisana systemie szesnastkowym. Liczba n ma co najwyzej 8 cyfr .

Wyjsécie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ reprezentacje liczby n w systemie

dziesietnym.

1.40. Napisz program, ktory catkowitg liczbe ujemng zapisang w systemie dziesietnym
zamienia na jej reprezentacje w systemie kodowania U2

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie liczba naturalna

n, gdzie — 1000000 < n < 0 oznaczajaca liczba zapisana systemie dziesietnym.

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ reprezentacje liczby n w systemie

kodowania U2.

1.41. Napisz program, ktory ujemna liczbe catkowita zapisang w systemie U2 zamienia na jej
reprezentacje w systemie dziesietnym.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie liczba n, oznaczajgca

ujemna liczbe catkowitg zapisang w systemie kodowania U2. Liczba n ma co najwyzej 16 cyfr.

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisaé wartosc liczby n w systemie dziesietnym.

2.CZTERY MIESIACE POZNIE] ... ALGORYTMY

W poprzednim rozdziale utrwalalismy ,alfabet C++”, a nawet skfadalismy juz ,pierwsze
zdania” w tym jezyku. Czas na pisanie ,,catych wypracowan”, czyli zastosowanie naszych
umiejetnosci do realizacji przyktadowych algorytmow zapisanych w podstawie programowe;.

UWAGA. Wszystkie pliki do zadan znajdujq sie na stronie:
http://4lo.bialystok.pl/ w zaktadce: E-learning
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2.1. LICZBY PARZYSTE
Wejscie: W pliku zad2-1.txt znajduje sie 500 liczb catkowitych n, gdzie 1 < n < 10°, po

jednej w kazdym wierszu.
Wyjscie: Na standardowym wyjsciu nalezy wypisac ilos¢ liczb parzystych znajdujgcych sie
w pliku zad2-1.txt. Zapisz wynik w systemie dziesietnym oraz binarnym.

2.2. NAJWIEKSZA | NAJMNIEJSZA LICZBA W ZBIORZE

Wejscie: W pliku zad2-2.txt znajduje sie 500 liczb catkowitych n, gdzie 1 < n < 10°, po
jednej w kazdym wierszu.

Wyijscie: Na standardowym wyijsciu nalezy wypisa¢ najmniejszg i najwiekszg liczbe z pliku
zad2-2.txt.

2.3. LICZBY PIERWSZE

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n,
gdzie0 <n < 10°

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli podana liczba jest liczbg
pierwszg, NIE —w przeciwnym wypadku.

2.4. SUMA CYFR

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n,
gdzie 0 <n < 10°

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli suma cyfr liczby n jest
liczbg pierwszg, NIE — w przeciwnym wypadku.

2.5. Napisz program wypisujacy wszystkie liczby pierwsze z podanego pliku.

Wejécie: W pliku zad2-5.txt znajduje sie 500 liczb catkowitych n, gdzie 1 <n < 109,
po jednej w kazdym wierszu.

Wyjscie: Do pliku odp2-5.txt nalezy wypisa¢ wszystkie liczby pierwsze z pliku zad2-5.txt

2.6. Napisz program wypisujacy z podanego pliku wszystkie liczby, ktdre sg kwadratami liczb
pierwszych.

Wejécie: W pliku zad2-6.txt znajduje sie 500 liczb catkowitych n, gdzie 1 <n < 109,

po jednej w kazdym wierszu.
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Wyijscie: Do pliku odp2-6.txt nalezy wypisaé¢ wszystkie liczby, ktore sg kwadratami liczb
pierwszych.

2.7. Napisz program wypisujacy wszystkie liczby pierwsze z podanego przedziatu (a,b)
lub informacje, ze takich liczb w podanym przedziale nie ma.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejécia znajdujg sie dwie liczby catkowite

aib,gdziel <a<b <1000

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ wszystkie liczby pierwsze z przedziatu

(a, b) lub komunikat: BRAK

Przyktady:

Dla danych wejsciowych: 11 20 poprawng odpowiedzig jest: 13 17 19

Dla danych wejsciowych: 19 23 poprawng odpowiedzig jest: BRAK

2.8. DZIELNIKI LICZB

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowitan,
gdziel <n < 10°

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac¢ wszystkie dzielniki liczby n.

Przyktad:

Dla danej wejsciowej: 12

Poprawng odpowiedzigjest: 1 2 3 4 6 12

2.9. Napisz program wypisujacy sume wszystkich dzielnikéw podanej liczby naturalne;j.
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n,
gdziel <n < 10°

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ sume wszystkich dzielnikow liczby n.
Przyktad:

Dla danej wejsciowej: 12

Poprawng odpowiedzig jest: 28

2.10. Napisz program wypisujacy liczby majgce doktadnie 3 dzielniki.
Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ po spacji wszystkie liczby naturalne
mniejsze od 500, ktére majg doktadnie 3 rdzne dzielniki.

2.11. ROZKLAD LICZBY NA CZYNNIKI PIERWSZE

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowitan ,
gdziel <n < 10°

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisac liste czynnikdw pierwszych danej liczby.
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Przyktad:
Dla danej wejsciowej: 12
Wynikiem jest lista:2 2 3 3

2.12. Napisz program wypisujacy, ile liczba n ma réznych dzielnikdw, ktére sg liczbami
pierwszymi.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowitan,

gdziel <n < 10°

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ jedng liczbe, ilos¢ rézinych dzielnikdw

pierwszych liczby n.

Przykiad:

Dla danej wejsciowej: 12

Poprawnym wynikiem jest: 2

2.13. LICZBY DOSKONALE

Liczbe nazywamy doskonatg, jezeli jest sumg swoich dzielnikéw witasciwych tj. mniejszych od
niej samej.

Na przyktad liczba 6 jest liczbg doskonaty, poniewaz 6 =1+ 2 + 3

Napisz program sprawdzajacy, czy dana liczba jest doskonata.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowitan,
gdziel <n < 10°

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli podana liczba jest liczbg
doskonaty, NIE —w przeciwnym wypadku.

2.14. Napisz program wypisujacy do pliku liczby doskonate.
Wyjscie: Do pliku odp2-14.txt wypisz wszystkie liczby doskonate mniejsze od miliona.

2.15. LICZBY DOSKONALE Il RZEDU.

Liczbg doskonata Il rzedu nazywamy liczbe naturalng n > 1, ktéra jest rowna iloczynowi
wszystkich swoich dzielnikéw mniejszych od niej same;.

Na przyktad liczba 6 jest liczbg doskonatg Il rzedu, poniewaz 6 = 1 * 2 * 3

Wyjscie: Do pliku odp2-15.txt wypisz wszystkie liczby doskonate Il rzedu mniejsze od 1000.
Na ekranie wypisz ile jest takich liczb.
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2.16. LICZBY ZAPRZYJAZNIONE

Liczby A i B nazywa sie zaprzyjaznionymi, jezeli suma wszystkich dzielnikow liczby A
mniejszych od niej samej (sumaA) jest rowna liczbie B i suma wszystkich dzielnikéw liczby B
mniejszych od niej samej (sumaB) jest rowny liczbie A.

Pierwsza para takich liczb to 220 i 284.

Do pliku odp2-16.txt wypisz wszystkie pary liczb zaprzyjaznionych, z ktérych co najmniej
jedna jest mniejsza od miliona. Na ekranie wypisz ile jest takich par.

2.17. Napisz program wyszukujgcy w pliku pary liczb zaprzyjaznionych.

Wejscie: W pliku zad2-17.txt znajduje sie 1000 liczb naturalnych, po dwie w kazdym wierszu.
Kazda z tych liczb jest mniejsza od 10°.

Wyijscie: Do pliku odp2-17.txt wypisz wszystkie pary liczb zaprzyjaznionych. Na ekranie
wypisz ile jest takich par.

2.18. Na podstawie numeru PESEL podaj liczbe kobiet w bazie danych.

Numer PESEL to 11-cyfrowy kod jednoznacznie identyfikujgcy okreslong osobe fizyczna.

Dla wszystkich urodzonych w latach 1900-1999 skonstruowany zostat w nastepujgcy sposéb:
¢ cyfry na pozycjach od 1 do 6 to data urodzenia (w kolejnosci: ostatnie dwie cyfry roku,
numer miesigca w postaci dwdch cyfr oraz numer dnia w postaci dwdch cyfr),

e cyfry na pozycjach od 7 do 9 tworza liczbe porzadkowa,

e cyfra na pozycji 10 oznacza pteé (cyfra parzysta dla kobiet, nieparzysta dla mezczyzn),

e cyfra z pozycji 11 to cyfra kontrolna.

Dla 0s6b urodzonych w roku 2000 oraz w pdzniejszych latach do numeru miesigca dodana
jest liczba 20. W ten sposdb w numerze PESEL odrézniane sg od siebie kolejne stulecia.

Wejscie: W pliku zad2-18.txt znajdujg sie 400 wierszy z danymi osob zarejestrowanymi
w systemie ewidencji. Kazdy z wierszy sktada sie z nastepujgcych informacji: numer PESEL,
nazwisko oraz imie. Poszczegdlne dane w wierszu rozdzielone sg pojedynczg spacja.
Wyjscie: Liczba catkowita oznaczajaca liczbe kobiet, ktorych pesel zapisany jest w pliku zad2-
18.txt.

2.19. Sprawdzamy poprawnos¢ numeru PESEL
Cyfra kontrolna jest obliczana wg nastepujacego algorytmu:
1. Kazdg cyfre numeru PESEL (oprdcz ostatniej, ktéra jest cyfrg kontrolng) mnozymy przez
odpowiadajacg jej wage. Tablica wag ma posta¢: 1,3,7,9,1,3,7,9, 1, 3.
2. Wyniki sumujemy.
3. Wyznaczamy reszte z dzielenia sumy przez 10
Jezeli reszta = 0, to cyfra kontrolna wynosi O.
Jezeli reszta # 0, to cyfra kontrolna bedzie uzupetnieniem reszty do 10,
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Przyktad dla numeru PESEL 44051401358:

1¥4 +3*4+7*0+9*5+1*1 +3*4 +7*0+9*1 + 1*3 + 3*5 =101

Wyznaczamy reszte z dzielenia sumy przez 10: 101:10=10reszta=1

Jezeli reszta = 0, to cyfra kontrolna wynosi 0. Jezeli reszta # 0, to cyfra kontrolna bedzie
uzupetnieniem reszty do 10, czyli w podanym przyktadzie jest to cyfra 9.

10 — 1 = 9 Wynik 9 nie jest rdwny ostatniej cyfrze numeru PESEL, czyli 8, wiec numer jest
btedny.

Napisz program wyszukujgcy btednie numery Pesel dla danych w pliku zad2-19.txt.

Wejscie: W pliku zad2-19.txt znajdujg sie 400 wierszy z danymi osdb zarejestrowanych
w systemie ewidencji. Kazdy z wierszy sktada sie z nastepujgcych informacji: numer PESEL ,
nazwisko oraz imie. Poszczegdlne dane w wierszu rozdzielone sg pojedyncza spacja.
Wyijscie: W pliku odp2-19.txt nalezy wypisa¢ informacje (pesel, nazwisko i imie) wszystkich
0s6b, ktérych pesel jest niepoprawny.

2.20. ALGORYTM EUKLIDESA

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite
aib,gdziel <a,b<10°

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ najwiekszy wspdlny dzielnik liczb a i b.

Przyktad:
Dla danej wejsciowej: 16 12
Poprawnym wynikiem jest: 4

2.21. Sprawdzenie, czy rozwiniecie dziesietne utamka jest skoriczone czy nieskoriczone.
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite
lim,gdziel <1 <m < 10° oznaczajace licznik i mianownik utamka.

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo ,SKONCZONE” jesli rozwiniecie

dziesietne utamka ijest skoriczone, ,,NIESKONCZONE — przeciwnym przypadku.

Przyktady:

Dla danych wejsciowej: 6 8

Poprawnym wynikiem jest: SKONCZONE
Dla danych wejsciowej: 2 6

Poprawnym wynikiem jest: NIESKONCZONE

2.22. CIAG FIBONACCIEGO.

Ciag Fibonacciego zdefiniowany jest nastepujaco:
a,=1,a,=1a3=2,...,a, =ap_1 +an_,

Oto kilka pierwszy wyrazéw tego ciggu: 11235813 213455...

Napisz program obliczajgcy n-ty wyraz ciggu Fibonacciego, gdzie 1 < n < 50.
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2.23. SZYBKIE PODNOSZENIE DO POTEGI

Dla danych dwéch liczb naturalnych a i n wyznacz wartos¢ liczby a™.

Wejscie: Pierwszy i jedyny wiersz zawiera dwie liczby catkowite a i b, gdzie 1 < a,n < 100
Wyjscie: Program powinien wypisa¢ ostatnig cyfre dziatania a™.

2.24. SILNIA

Silnia liczby naturalnej n — to iloczyn wszystkich liczb naturalnych nie wiekszych niz n.
n'=1x2+x3x..xn, oraz 0!=1

Oblicz wartos¢ silni dla podanej liczby naturalnejn < 40

2.25. LICZBY DEFICYTOWE

Liczba deficytowa to taka liczba, ktérej suma wszystkich dodatnich dzielnikdw (za wyjatkiem
jej samej) jest mniejsza od niej same;j.

Przyktady liczb deficytowych: 1, 2, 3,4,5,7, 8,9, 10, 11

Napisz program wypisujgcy dwucyfrowe liczby deficytowe.

2.26. LICZBY PRONICZNE

Liczba proniczna to liczba bedgaca iloczynem dwdch nastepujgcy po sobie liczb naturalnych,
tzn.nn+1).

Przyktady liczb pronicznych: 2, 6, 12, 20, 30, 42, 56, 72, 90, 110

Np. 30 =5*6

Napisz program wypisujgcy wszystkie liczby proniczne mniejsze od 1000.

2.27. LICZBY CZWORACZE
Liczby czworacze to czwérki liczb pierwszych postaci p, p+2, p+6 i p+8 dajgce dwie pary liczb
blizniaczych. Napisz program, ktéry wypisze kolejne liczby czworacze mniejsze od 100000.

Przyktad liczb czworaczych:
5,7,11,13

11,13,17,19
101,103,107,109
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2.28. LICZBY ARMSTRONGA (NARCYSTYCZNE)

Liczba Armstronga (narcystyczne) to - n-cyfrowa liczba naturalna, ktéra jest sumg swoich
cyfr podniesionych do potegi n. Przyktad - liczbg Armstronga jest 371 = 33 + 73 + 13
Napisz program, ktéry znajdzie wszystkie czterocyfrowe liczby narcystyczne.

2.29. WESOLE LICZBY
Liczba wesofta - liczba naturalna zdefiniowang w nastepujacy sposdb:
e Obliczamy sume kwadratow cyfr sktadajgcych sie na liczbe.
e Powtarzamy te operacje dla kolejnych wynikéw tak dtugo, az uzyskamy liczbe 1 lub
wyniki zaczng sie powtarzac.
Jezeli w wyniku procesu otrzymalismy 1, pierwotna liczba jest liczbg wesofa.
W przeciwnym przypadku jest liczbg smutna.
7 jest liczbg wesotg poniewaz podlega nastepujgcej sekwencji obliczen:

7 =49
4> +9° =97
9% +7°=130
1°+3°+0°=10
12+0°=1.
19 jest liczbg wesotg poniewaz podlega nastepujgcej sekwencji obliczen:
1°+9°=82
8% +2°=68
6° + 8> =100
12+0°+0%=1.

Napisz program zliczajacy ilos¢ liczb wesotych mniejszych od 100.

2.30. LICZBY LUSTRZANE

Liczby lustrzane to takie dwie liczby, ktére sg nawzajem swoim lustrzanym odbiciem
np.78i87,197i791, 7682 i 2867

Napisz program sprawdzajgcy, czy dwie podane liczby a i b sg lustrzane.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby naturalne

aib(1<ab<10%
Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ stowo TAK, jesli podana liczba jest
lustrzana, NIE — w przeciwnym wypadku.

2.31. LICZBY WAMPIRZE
Liczba wampirza n posiada parzysty liczbe cyfr. Musi byé réwna iloczynowi dwodch liczb
utworzonych z cyfr danej liczby n. Cyfry mogg by¢ wybierane z liczby n w dowolnej kolejnosci
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i muszg zawierac¢ potowe cyfr liczby wyjsciowej. Nie dopuszcza sie w liczbie dwdch zer na
koncu liczby.
Przyktady liczb wampirzych:

1260 =21 *60

1827 =21 * 87

2187 =27 * 81

Napisz program, ktory wyszuka wszystkie czterocyfrowe liczby wampirze.

2.32. LICZBY SFENICZNE

Liczby sfeniczne to liczby naturalne, ktére sg iloczynem dokfadnie trzech réznych liczb
pierwszych. Wszystkie liczby sfeniczne majg doktadnie osiem dzielnikéw.

Napisz program, ktdry sprawdzi, czy dana liczba naturalna n (1 <n < 500) jest liczba
sfeniczng. Jesli jest — program wypisuje odnalezione liczby pierwsze, ktérych iloczyn jest
rowny liczbie n, w przeciwnym przypadku wysyta komunikat - NIE.

Przyktady liczb sfenicznych:

70=2+5%7
273 =37 %13
438 =23 %73

2.33. LICZBY POLPIERWSZE
Liczbami pétpierwszymi nazywamy liczby, ktére sg iloczynem dwadch liczb pierwszych.

Przyktady liczb pétpierwszych: 34,95, 699, 841

Uzasadnienie: 34 = 2 x 17 95 =5%19 699 = 3 % 233 841 = 29 % 29

W pliku zad2-33.txt umieszczono w kolejnych wierszach 500 catkowitych liczb dodatnich,
z ktérych kazda ma co najwyzej 6 cyfr. Napisz program, za pomocg ktérego otrzymasz
wszystkie liczby potpierwsze z pliku zad2-33.txt. Otrzymane wyniki zapisz w pliku
odp2-33.txt.

2.34. LICZBY P_SUMOPODOBNE.

Dodatnia liczba catkowita n jest P_sumopodobna, jesli suma jej cyfr w systemie dziesietnym
jest réwna sumie jej cyfr w reprezentacji przy podstawie P, gdzie 2 < P < 10.

Przyktady:

Liczba 21 jest 2_sumopodobna, bo 21 = (10101), i 24+1=14+0+1+04+1=3
Liczba 23 jest 3_sumopodobna, bo 23 = (212); i 2+3=2+14+2=5

Napisz program sprawdzajacy, czy podana liczba n jest P_sumopodobna, Jesli TAK — nalezy
wypisa¢ wszystkie P, dla ktérych warunek zachodzi, lub wypisa¢ NIE — jesli liczba n nie jest
P_sumopodobna.

2.35. Obliczanie wartosci sin(x), cos(x).
Istniejg wzory na obliczenie za pomocg komputera w sposéb przyblizony wartosci funkcji
sinus i cosinus.

2 4 6
sin(x)=x—x—.+———_+--- cog(x)=1_’;_!+’;_!_’;_!+...
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Napisz program, ktéry wyliczy wartosci funkcji sinus i cosinus dla podanego przez
uzytkownika  argumentu x  (typu double) z doktadnoscia do  0,0001.
Poréwnaj otrzymane wyniki z wartosciami wskazanymi za pomoca funkcji sin(x) oraz
cos(x) z biblioteki <cmath>.

2.36. SORTOWANIE PUNKTOW

W pliku zad2.36.txt znajduje sie 50 par liczb catkowitych (x,y) z przedziatu <-100; 100>.
Kazde dwie liczby x, y opisujg inny punkt na ptaszczyZnie. Posortuj te punkty niemalejgco
wzgledem pierwszej wspotrzednej, a jesli te wspotrzedne sg réwne, wzgledem drugiej
wspotrzedne;j.

2.37. WYDAWANIE RESZTY

Majac dang kwote K i zestaw dostepnych nominatéw banknotéw i monet. Napisz program,
ktory znajdzie najmniejszg liczbe banknotéw i monet potrzebng do wydania kwoty réwnej K
lub wypisze informacje, ze kwoty K nie da sie wyptacié.

Wejscie:

K - liczba naturalna oznaczajgca kwote do wydania

N - liczba naturalna oznaczajgca liczbe dostepnych nominatéw

tab[N] = {nq,n,, ..., ny} — posortowana malejgco tablica dostepnych wartosci nominatéw
Wynik:

Liczba naturalna réwna najmniejszej liczbie banknotédw i monet, za pomocga ktérych mozna
wydac¢ kwote rowng K lub informacja, ze nie mozna wypftaci¢ zagdanej kwoty

Przyktad 1

Dla danych wejsciowych:

53

7

10050 20 10 52 1

Poprawng odpowiedzig jest: 3

Przyktad 2

Dla danych wejsciowych:

53

4

201051

Poprawng odpowiedzig jest: 6

Przyktad 2

Dla danych wejsciowych:

53

5

100 20 10 5 2

Poprawng odpowiedzig jest: NIE
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3.0SIEM MIESIECY POZNIE] ... ZADANIA MATURALNE

Jezeli zrobites/tas zadania z poprzednich rozdziatow i przedyskutowates/tas swoje
rozwigzania z nauczycielem juz czas zmierzy¢ sie z wybranymi zadaniami maturalnymi
z informatyki.

Klucze rozwiqgzan znajdujq sie na stronie Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w Warszawie
oraz stronach Okregowych Komisji Egzaminacyjnych.

3.1. LICZBY (maj 2016)
W pliku zad3-1.txt znajduje sie 2000 liczb catkowitych z zakresu < 0; 30000 >
3.1.1.Podaj, ile liczb zapisanych w pliku zad3-1.txt to liczby pierwsze
3.1.2.Podaj, jaka jest najwieksza i najmniejsza liczba w pliku zad3-1.txt
3.1.3. Liczby blizniacze to takie dwie liczby pierwsze, ktére réznig sie o 2,
np. (3, 5), (5, 3), (11, 13), czy (19, 17), itd.
Ktore sgsiadujgce ze sobg liczby z pliku to liczby blizniacze, tzn. badamy pierwszg
liczbe z drugg, drugg z trzecig, ..., przedostatnig z ostatnig. Wypisz wszystkie takie
pary do pliku odp3-1.txt, kazdg pare w osobnym wierszu, oraz wypisz na ekranie
liczbe znalezionych par liczb blizniaczych.

3.2. LICZBY SKOJARZONE (maj 2016)

Dwie rézine liczby catkowite A i B wieksze od 1 nazywamy skojarzonymi, jesli suma
wszystkich réznych dodatnich dzielnikow A mniejszych od A jest réwna B + 1, a suma
wszystkich réznych dodatnich dzielnikdéw B mniejszych od B jest rowna A + 1.

Napisz program, ktéry dla podanej liczby catkowitej A > 1 znajdzie i wypisze liczbe
B skojarzong A lub komunikat NIE, jesli taka liczba nie istnieje.

3.3. NAPISY (maj 2013)

W pliku zad3-3.txt znajduje sie 1000 napiséw o dtugosciach od 2 do 16 znakdw, kazdy

napis w osobnym wierszu. W kazdym napisie mogg wystgpic¢ jedynie dwa znaki: ,0” lub ,1”.
a) Podaj, ile jest napiséw o parzystej dtugosci.

b) Podaj, ile jest napisow, ktére zawierajg takg samg liczbe zer i jedynek.

c) Podaj, ile jest napiséw sktadajgcych sie z samych zer, oraz podaj, ile jest napiséw
sktadajacych sie z samych jedynek.

d) Dla kazdej liczby k = 2,3,...,16 podaj liczbe napiséw o dtugosci k znajdujgcych sie

w pliku napisy.txt, tzn. podaj, ile jest napiséw 2-znakowych, ile jest napisow 3-znakowych itd.
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3.4. SZYFR CEZARA (maj 2016). Napisz program, ktory zaszyfruje teksty szyfrem Cezara
z kluczem k = 107

W pliku zad3-4.txt znajduje sie 100 stéw, kazde w osobnym wierszu. Zaszyfruj wszystkie

stowa szyfrem Cezara z kluczem k = 107. Wszystkie wyniki zapisz w pliku odp3-4.txt.

Przyktad. Dla stowa: INTERPRETOWANIE

poprawnym wynikiem jest: LQWHUSUHWRZDQLH

3.5. SZYFR CEZARA (maj 2016). Napisz program, ktéry odszyfruje teksty zaszyfrowane
szyfrem Cezara.

W pliku zad3-5.txt znajduje sie 500 szyfrograméw i odpowiadajgce im klucze szyfrujace.

W kazdym wierszu znajduje sie jeden szyfrogram (zaszyfrowane stowo) i po pojedynczym

znaku odstepu odpowiadajgcy mu klucz (maksymalnie czterocyfrowa liczba).

Fragment pliku zad3-5.txt:

BCYKUNCM 1718

WARDA 9334

Napisz program, ktéry odszyfruje stowa zaszyfrowane podanymi kluczami. Wynik zapisz

w pliku odp3-5.txt, kazde odszyfrowane stowo w osobnym wierszu.

3.6. SZYFR CEZARA (maj 2016). Napisz program, ktéry sprawdzi, ktére szyfrogramy sa
btednie zaszyfrowane metoda Cezara.
W pliku zad3-6.txt znajduje sie 3000 par stdw, po jednej parze w wierszu, oddzielone
pojedynczym znakiem podstepu. Drugie stowo w kazdej parze jest szyfrogramem pierwszego
z nieznanym kluczem.
Niektére szyfrogramy sg btedne, co oznacza, ze niektdre litery w stowie zakodowano
zrdéznymi przesunieciami. Stowo ma zawsze te samg diugos¢ co odpowiadajgcy mu
szyfrogram.
Fragment pliku zad3-6.txt:
ZAWISLAK EFBNXQFP
KRASZEWSKI XENFMRIJFXV

Napisz program, ktéry wyszuka i wypisze te stowa z pliku zad3-6.txt, ktore btednie
zaszyfrowano. Wynik wypisz w pliku odp3-6.txt, kazde stowo w osobnym wierszu.

3.7. HAStA (maj 2011). Napisz program/programy wykonujgce ponizsze polecenia:
W pliku zad3-7.txt znajduje sie 200 haset. Kazde hasto sktada sie tylko z matych liter alfabetu
angielskiego, zas jego dtugos¢ wynosi od 3 do 10 znakdw.
Wyniki wypisz odpowiednio do plikdéw odp3-7a.txt, odp3-7b.txt, odp3-7c.txt.
a) Podajile haset ma parzystg, a ile nieparzystg liczbe znakow.
b) Utwdrz zestawienie haset (po jednym w kazdym wierszu) ktdre sg palindromami.
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c) Zapisz zestawienie haset zawierajgcych w sobie dwa kolejne znaki, ktérych suma
koddéw ASCIl wynosi 220.

3.8. LICZBY SUPER PERWSZE (maj 2007).
Liczba ,,super pierwsza” to taka liczba naturalna, ktdra spetnia nastepujgce warunki:
o jest liczbg pierwsza
e suma cyfr tej liczby jest rowniez liczbg pierwsza
Liczba ,,super B pierwsza” oprécz wymienionych warunkdéw spetnia dodatkowo
e Suma cyfr w jej zapisie binarnym jest takze liczba pierwsza
Napisz program zliczajacy, ile jest liczb ,,super B pierwszych” w przedziale
< 100; 10000 >

3.9. PARY LICZB (maj 2014). W pliku zad3-9.txt znajduje sie 1000 par liczb. Kazda para
w osobnym wierszu. Liczby w parze oddzielone sg spacjg. Wszystkie liczby sg catkowite
dodatnie, nie wieksze niz 30000.
Napisz programy realizujgce ponizsze polecenia:
a) lle jest wierszy, w ktorych jedna z wystepujacych tam liczb jest wielokrotnoscia tej
drugiej?
b) lle jest wierszy zawierajgcych pary liczb wzglednie pierwszych, czyli takich, ktérych
najwiekszy wspodlny dzielnik tych liczb jest rowny 17?
c) lle jest wierszy, dla ktérych suma cyfr pierwszej liczby jest rdwna sumie cyfr drugiej
liczby?

3.10. LICZBY FIBONACCIEGO (styczen 2013). W kolejnych wierszach pliku zad3-10.txt
znajduje sie 200 liczb naturalnych mniejszych od miliarda, po jednej w kazdym wierszu.
Napisz programy realizujgce ponizsze polecenia:

a) Znajdz wszystkie liczby w pliku zad3-10.txt, ktére sg liczbami Fibonacciego. Wynik
zapisz w pliku odp3-10.txt.

b) Wsrdd znalezionych liczb Fibonacciego, znajdz najmniejszg i najwiekszg

c) Wsrdd znalezionych liczb Fibonacciego znajdz najdtuzszy rosnacy ciag elementéw.
Jako odpowied? podaj dtugos¢ tego ciggu.

3.11. LICZBY BINARNE (maj 2015).

W pliku zad3-11.txt znajduje sie 1000 liczb naturalnych zapisanych binarnie. Kazda liczba
zapisana jest w osobnym wierszu. Kazda liczba binarna zawiera co najwyzej 250 cyfr
binarnych. Pierwsze pie¢ wierszy zawiera nastepujace liczby:

11010100111

11110111111011101

1010100111010100
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1101111122111122111111010100101010101001
1010110011001101010011110101010101010111
Napisz programy realizujgce ponizsze polecenia:
a) Podaj, ile liczb z pliku zad3-11.txt ma w swoim zapisie binarnym wiecej zer niz jedynek.
b) Podaj, ile liczb w pliku zad3-11.txt jest podzielnych przez 2 oraz ile liczb jest podzielnych
przez 8.
¢) Znajdz najmniejszg i najwiekszg liczbe w pliku zad3-11.txt. Jako odpowiedZ podaj
numery wierszy, w ktérych sie one znajduja.

3.12. CYFRY (maj 2012).
W pliku zad3-12.txt znajduje sie 1000 liczb naturalnych, mniejszych niz 10° (jeden miliard),
po jednej liczbie w kazdym wierszu.
Napisz programy realizujgce ponizsze polecenia:
a) lle liczb parzystych jest w pliku zad3-12.txt?
b) Podaj liczbe z pliku zad3-12.txt, ktérej suma cyfr jest najwieksza oraz liczbe z tego pliku,
ktdrej suma cyfr jest najmniejsza. W obu przypadkach jest tylko jedna taka liczba.
c) Wypisz wszystkie liczby z pliku cyfry.txt, ktérych cyfry tworzg cigg rosnacy.
Przyktad:
Cyfry liczby 123579 tworzg ciag rosnacy, poniewaz 1<2<3<5<7<9.
Cyfry liczby 1232 nie tworza ciggu rosngcego, poniewaz ostatnia cyfra (2) nie jest
wieksza od przedostatniej (3).
Cyfry liczby 34556 nie tworzg ciggu rosngcego, poniewaz cyfra trzecia (5) i cyfra czwarta
(5) sa sobie réwne.

3.13. ANAGRAMY (maj 20102).
Anagram to stowo powstate z innego stowa przez przestawienie liter. Przez stowo
rozumiemy w tym zadaniu dowolny cigg liter alfabetu tacinskiego.
Przyktady anagramow:
dla stowa: barok — korba, robak, arobk, rokab, orkab ...
dla stowa: ranty — tyran, narty, ntyra, natyr, ytnar ...
W pliku tekstowym zad3-13.txt znajduje sie 200 wierszy zawierajgcych po 5 stow
w kazdym wierszu. Stowa oddzielone sg znakiem odstepu. Dtugos¢ kazdego ze stéw wynosi
od 1 do 20 znakdéw
Napisz programy realizujgce ponizsze polecenia:
a) Wyszukaj w pliku anagram.txt te wiersze, w ktérych wszystkie stowa znajdujgce sie
w danym wierszu majg taka sama liczbe znakdw. Zapisz te wiersze w pliku odp3-13a.txt.
b) Wyszukaj w pliku zad3-13.txt wszystkie wiersze tekstu, w ktérych wszystkie stowa sg
anagramami pierwszego stowa w danym wierszu. Zapisz te wiersze w pliku

odp3-13b.txt.
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3.14. ANAGRAMY CYFROWE (przyktadowy arkusz maturalny CKE)

Powiemy, ze dwie liczby naturalne a i b s3 anagramami cyfrowymi, jesli liczbe a
mozna zapisaé dziesietnie za pomoca cyfr wystepujgcych w zapisie liczby b uzywajgc kazdej
cyfry doktadnie tyle razy, ile razy wystepuje w zapisie b.
Uwaga: przyjmujemy, ze 0 wystepuje na najbardziej znaczacej pozycji tylko w zapisie liczby
zero.
W pliku zad3-14.txt znajduje sie 1000 par liczb catkowitych dodatnich, z ktérych kazda jest
nie wieksza niz 2000000. Kazda para liczb jest zapisana w osobnym wierszu. Liczby w wierszu
sg oddzielone pojedynczym znakiem odstepu.
Napisz program(-y), ktéry poda odpowiedzi na nastepujgce pytania:

a) W ilu wierszach pliku zad3-14.txt zapisane w nich liczby to anagramy cyfrowe?

b) lle maksymalnie liczb mozna znalez¢ w pliku zad3-14.txt, z ktérych kazde dwie to

anagramy cyfrowe?

3.15. SYSTEMY LICZBOWE (czerwiec 2016)
W pliku zad3-15.txt zapisano 999 kodéw liczb, kazdy kod w osobnym wierszu. Ostatnia cyfra
kodu oznacza podstawe systemu liczbowego (od dwdjkowego do dziewigtkowego), w jakim
zapisano liczbe kolejnymi cyframi kodu, od pierwszej do przedostatniej.
Na przyktad:
12345678 oznacza liczbe 1234567(8), czyli liczbe 1234567 zapisang w systemie
6semkowym. Kazdy kod liczby zaczyna sie cyfrg wiekszg od 0, a jego dtugos¢ (wraz z cyfrg
oznaczajgcy system liczbowy) nie przekracza 10 cyfr.
Napisz programy, ktdrych wynikiem dziatania bedg rozwigzania ponizszych zadai. Wyniki
zapisz w oddzielnych plikach.
a) Podaj, ile liczb w pliku zad3-15.txt zapisano w systemie dsemkowym.
b) Podaj, ile wierszy w pliku zad3-15.txt zawiera liczby zapisane w systemie
czworkowym takie, ze w ich zapisie nie wystepuje cyfra 0.
c) Podaj, ile wierszy w pliku zad3-15.txt zawiera liczby parzyste zapisane w systemie
dwdjkowym.
d) Podaj sume wszystkich liczb z zad3-15.txt, ktore zapisano w systemie ésemkowym.
Wynik podaj w systemie dziesietnym.
e) Podaj kod najwiekszej oraz kod najmniejszej sposrdd liczb zakodowanych w pliku
zad3-15.txt oraz ich wartosci w systemie dziesietnym.
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4.JESZCZE W TYM ROKU ... ZASTOSOWANIA

4.1. Zbliza sie wazna szkolna uroczystoséé ,Swieto Szkoty”. Na sali gimnastycznej ustawiono
dla uczestnikdw imprezy 500 krzesetek (5 rzedéw po 100 krzesetek w rzedzie). Czes¢
0sob juz usiadto w wyznaczonych miejscach. Zadaniem ucznia Bartosza jest podanie
informacji, w ktédrym rzedzie jest najwiecej wolnych miejsc.

Wejscie: W pliku zad4-1.txt znajduje sie 500 cyfr (1 lub 0) w pieciu kolejnych wierszach, po

100 w kazdym wierszu. Cyfra 1 oznacza zajete miejsce, 0 — wolne krzesto.

Wyijscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ jedng liczbe ze zbioru {1,2,3,4,5}

oznaczajgcg numer rzedu w ktdrym jest najwiecej wolnych miejsc.

4.2. Uroczystos¢ Swieta Szkoty uswietni wystep szkolnego chéru. Chérzysci stojg w jednym,
dtugim rzedzie w ksztatcie potkola. Czes¢ wystepujgcych ucznidw jeszcze nie przyszta,
a juz czas zaczgc prébe. Wykonawcy potrzebujg nut, a Bartek musi sie zatroszczyé o to,
by osoba nie majgca nut stata bezposrednio obok osoby z nutami.

Napisz program, ktéry wyznaczy minimalng liczbe potrzebnych nut.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie cigg cyfr 1 i 0, gdzie

1 oznacza zajete miejsce, 0 — wolne miejsce (uczen jeszcze nie przyszedt). tgczna diugosc

ciggu nie przekracza 1000 cyfr.

Wyijscie: Na standardowe wyjscie program powinien wypisa¢ jedng liczbe catkowitg,

minimalng liczbe nut, ktére Bartek musi rozdac.

Przykiad:

Dla danych wejsciowych: 011011101

Poprawng odpowiedzig jest: 3
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4.3. Bartek chce wybrac z grona znajomych kolezanek, te jedng, ktérej zaproponuje wspdlne
wyjscie do kina. Poniewaz wszystkie jego kolezanki sg S$liczne ciezko mu podjac

ostateczng decyzje. Postanowit zrobic test i powiedziat, ze film trwa ... i tu podat czas

w sekundach. Poméz dziewczetom zapisa¢ wynik w formacie godziny:minuty:sekundy
Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowitan,
gdzie 1 < n < 10° oznaczajaca czas w sekundach

Wyjscie: Na standardowe wyjscie nalezy wypisa¢ wynik w postaci: gg:mm:ss

Przyktad

Dla danych wejsciowych:

4000

Poprawnym wynikiem jest: 01:06:40

4.4. Bartek juz wie, z ktérg dziewczyng uméwi sie do kina. Poprosit j3 o numer telefonu. Aby
fatwiej byto go zapamieta¢ zamienit kazdg cyfre na litere zgodnie z pewng tabels.
Pomodz Bartkowi odszyfrowac tak zapamietany tekst.

litera

[s)
<
—
=
Q

ABC

DE

FGH

1)

KLM

NO

PQR

ST

Uvw

O|IR[(NWIA|UWO|N|0|LO

XYZ

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie cigg
wielkich liter alfabetu tacifiskiego- tekstowa posta¢ numeru telefonu.
Wyjscie: Na standardowym wyjsciu powinna pojawi¢ sie cyfrowa postac
numeru telefonu.

Przyktad

Dla danych wejsciowych: ALAMAKOTA

Poprawnym wynikiem jest: 959595429
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4.5. Bartek z kolezanka po seansie filmowym postanowili kontynuowac spotkanie w wiekszej
grupie znajomych. Tam w ramach zabaw intelektualnych grano w gre o nazwie BUM.
Napisz program wypisujacy poprawny cigg liczb i tekstéw w grze BUM.

Gra BUM polega na tym, ze gracze stajg w koétku i jeden po drugim moéwig kolejne liczby

naturalne. Gdy liczba, ktérg gracz ma witasnie powiedzieé dzieli sie przez 3 lub zawiera w

swoim zapisie cyfre 3, méwi zamiast tej liczby stowo BUM. Nastepny gracz kontynuuje

zabawe od kolejnej liczby. Jezeli gracz sie pomyli tj. powie BUM, kiedy nie powinien lub nie
powie BUM, kiedy powinien odpada. Reszta graczy kontynuuje gre od liczby, na ktorej
odpadt ten zawodnik.

Przed kazdg rozgrywka gracze ustalajg liczbe a, od ktérej zaczynajg gre oraz liczbe b,

na ktorej konczg gre. Wszyscy, ktérzy nie odpadng az do liczby b zostajg zwyciezcami.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite
nieujemne 1 < a,b < 10000.

Wyjscie: Program powinien wypisac¢ po spacji wszystkie odpowiedzi zgodne z zasadami gry
od a do b (wtacznie). Kazda odzywka powinna by¢ liczbg lub stowem BUM.

Przykiad:

Dla danych wejsciowych

420

Poprawng odpowiedzig jest:

45 BUM 7 8 BUM 10 11 BUM BUM 14 BUM 16 17 BUM 19 20

‘/

4.6. Bartek chce zrobi¢ na kolezance dobre wrazenie. Wymyslit, ze wyda sie dziewczynie
bardziej elokwentny, gdy bedzie wyrazat swoje opinie w zdaniach o jak najwiekszej
liczbie odstepow, np. , Hej, czy jest OK?” jest lepsze niz ,Pieknie dzi$ wygladasz”.

Napisz program, ktéry pozwoli szybko wybraé¢ najlepsze wedtug Bartka zdanie. Mozesz

zatozyé, ze rozwigzanie zadania jest zawsze jednoznaczne i ze miedzy wyrazami jest

dokfadnie jedna spacja.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n,

ilos¢ zdan do sprawdzenia. W kolejnych n liniach zapisane sg kolejne zdania.

Wyjscie: Program powinien wypisa¢ najlepsze wedtug kryterium Bartka zdanie.

Projekt SZKOLA JUTRA realizowany w IV Liceum Ogdlnoksztatcagcym w Biatymstoku jest wspétfinansowany ze srodkdéw Europejskiego Funduszu 29
Spotecznego w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Wojewddztwa Podlaskiego na lata 2014-2020



Fundusz s ; ;
Eldrg;l)jzjs?(ie m 1;—::‘; Unia Europejska
: L | ‘r',‘r "‘ Europejski Fundusz Spoteczny
Program Regionalny Podlaskic 1§ B

4.7. Bartoszowi coraz bardziej zalezy na blizszej znajomosci z kolezanka. Dlatego poprosit ja
o kolejny termin spotkania. Dziewczyna chetnie sie zgodzita zapowiadajac, ze bedzie
w umoéwionym miejscu za n sekund. Bartek musi sie jednak troche postaraé, bo liczba n
bedzie podana w systemie binarnym.

Napisz program, ktéry pozwoli szybko zamieni¢ liczbe n na czas w minutach.

Wejscie: W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba catkowita n,

ztozona wytgcznie z cyfr 1 lub 0 oznaczajaca liczbe sekund zapisang w reprezentacji binarne;.

llos¢ cyfr liczby n nie przekracza 16.

Wyjscie: Program powinien wypisac¢ jedng liczbe catkowitg, czas w petnych minutach.

Przyktad

Dla danych wejsciowych: 1111110100100

Poprawnym wynikiem jest: 135

4.8. Mama kolezanki bardzo chce pozna¢ Bartka, poniewaz zauwazyta, ze jej cérka spedza
z nim coraz wiecej czasu. Postanowita zaprosi¢ go na rodzinny obiad. Napisata na kartce
pewne stowo, a nastepnie zamienita w nim niektore litery na cyfry. W ten sposdb ukryta
wewnatrz stowa pewien cigg liczb. Zadaniem Bartka jest wyznaczenie sumy tych
ukrytych liczb. Wynik jest numerem domu w ktéorym mieszka kolezanka wraz z rodzina.

Wejscie: W pierwszym wierszu wejscia znajduje sie napis skfadajgcy sie z n znakdw, bez

odstepéw (1 < n < 5000000000). Kazdy znak to litera lub cyfra.

Wyjscie: Program powinien wypisa¢ doktadnie jedng liczbe catkowitg réwng sumie ukrytych

w napisie liczb.

Przyktad - Dla danych wejsciowych: Alamal6kotoworazczterypsyi9myszy

Poprawng odpowiedzig jest: 25

o
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4.9. Bartek walczy z nadwagg, ale ¢wiczenia i dieta to nie sg jego ulubione tematy.
Postanowit zapisywac¢ codziennie swojg wage i pochwali¢ sie kolezance, ze robi postepy
w odchudzaniu. Jednak waga nie spada rownomiernie, a czasami, ku przerazeniu Bartka
nawet wzrasta. Znajdz taki okres, w ktérym schudt najwiece;j.

Wejscie: W pierwszym wierszu wejsScia znajduje sie jedna liczba catkowita n, gdzie

2 < n < 107 iloéé zapisanych pomiaréw.

W drugim wierszu wejscia jest n liczb rzeczywistych wy, w,, ..., w,, gdzie w; oznacza wage

Bartka w i-tym pomiarze z doktadnoscig do 2 miejsc po przecinku, 20 < w; < 300.

Wyjscie: Pierwszy i jedyny wiersz wyjscia powinien zawiera¢ jedng liczbe rzeczywistg

oznaczajgcg maksymalny ciggly spadek wagi Bartka.

Przyktad. Dla danych wejsciowych:

5

67.20 88.35 88.00 85.99 87.40

Poprawng odpowiedzig jest: 2.36

4.10. W szkole odbywajg sie gtosowania w ramach konkursu ,Moja ksigzka”. To turniej
literacki, w ktérym autorzy wspoétzawodniczg ze sobg w tworzeniu wtasnych publikacji.
Zadaniem Bartka jest wypisanie imienia osoby, ktdra uzyskata najwiekszg liczbe
gtoséw, a w przypadku remisu — imion wszystkich oséb z maksymalng punktacja.

Wejscie: W pierwszej linii wejscia znajduje sie jedna liczba n (1 <n < 50) oznaczajaca

liczbe uczestnikdw. W kazdym z nastepnych n wierszy znajduje sie imie uczestnika oraz po

spacji liczba oddanych na niego gtoséw.

Wyjscie: Program powinien w kolejnych liniach wypisa¢ imiona osdb z najwiekszg liczba

gtosow.

Przyktad: Dla danych wejsciowych

4

Dorota 125
Kasia 126
Nikola 118
Ewa 126
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Poprawng odpowiedzig jest:
Kasia
Ewa

4.11. Plik z wynikami konkursu musi by¢ utajniony, az do uroczystosci Swieta Szkoty. Bartek
zapisujgc dokument zaszyfrowat go dla bezpieczenstwa pewnym hastem. Dla pewnosci
hasto umiescit wsréd innych tekstow w pliku zad4-11.txt.

Podaj liczbe haset z pliku zad4.11.txt, ktére spetniajg ponizsze kryteria:

e hasto ma doktadnie 8 znakow

e hasto zawiera co najmniej jeden znak numeryczny, tzn. cyfre od 0do 9,
e hasto zawiera co najmniej jedng mata litere,

e hasto zawiera co najmniej jedng duzg litere.

Wejscie: W pliku zad4.11.txt znajduje sie 100 haset zawierajgcych od 1 do 20 znakoéw

alfanumerycznych, tzn. cyfr od 0 do 9 lub matych lub duzych liter alfabetu facinskiego.

Wyjscie: Na standardowym wyijsciu - jedna liczba catkowita spetniajgca powyzsze kryteria.

4.12. Bartek postanowit napisa¢ list mitosny do kolezanki. Aby tekst nie wpadt
w niepowotane rece zaszyfrowat go specjalnie wymyslonym przez siebie szyfrem BART,
a kolezance przekazat program deszyfrujacy.

BART to kodowanie zamieniajgce kazdy znak ASCIl z przedziatu 32 — 126 na znak znajdujacy

sie 0 10 pozycji dalej, ale nie dalej niz do 126 pozycji.

Napisz program szyfrujgcy i deszyfrujgcy podang metodg dowolny cigg znakdw.

o
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4.13. W IV Liceum Ogodlnoksztatcagcym w Biatymstoku realizowana jest innowacja pedagogiczna
,,Szachy edukacjg przysztosci — szachista lepszym uczniem”. Bartek chciatby przecwiczy¢ ruchy
poszczegdlnych figur. Rysunek pokazuje w jakich kierunkach porusza sie goniec.

Znajgc potozenie dwdch wrogich sobie

goncéw Bartek powinien stwierdzi¢, czy obie

figury sie atakujg. Dla uproszczenia litery na
szachownicy zamienimy na liczby.

Wejscie:

W dwodch wierszach wejscia podane sg po

dwie liczby catkowite dodatnie w i k bedace

odpowiednio numerem wiersza i kolumny

pola, na ktérym stojg gonce (1 <w, k <8).

Wyjscie

Na standardowym wyjsciu powinna znalez¢ sie odpowiedz TAK - jesli te pionki atakuja sie,
NIE- w przeciwnym wypadku.
Przyktad 1

Dla danych wejsciowych:

44

31

poprawng odpowiedzig jest:
NIE

Przyktad 2

Dla danych wejsciowych:

27

72

poprawng odpowiedzig jest:
TAK

4.14. Dzieki szachom Bartek, uczen klasy informatycznej ma tak wytrenowany mozg, ze potrafi
przewidzie¢ konsekwencje nieodrobionej pracy domowej do szesciu pokolen witgcznie. Teraz
ustawiajgc Krélowga (czasami zwang Hetmanem) chciatby wiedzie¢ ile pdl ona atakuje.

Wejscie: W pierwszej linii wejscia znajduja sie

dwie liczby woraz k, odpowiednio numer

wiersza i kolumny pola, na ktérym stoi Krélowa

(1<sw, k<8).

Wyijscie

W pierwszym i jedynym wierszu powinna

znalez¢ cie liczba naturalna - ilo$¢ pdl jaka

atakuje Krélowa stojgca na podanym miejscu.
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Przyktad

Dla danych wejsciowych:

4 4

poprawng odpowiedzig jest:
27

4.15. Majac podang pozycje Kréla oraz wybranego punktu docelowego Bartek musi podaé
w jakiej minimalnej liczbie ruchéw Krél moze tam dotrzed.

Wejscie

W jednym wierszu wejscia podane sg dwie
liczby catkowite dodatnie wl i k1 bedace
odpowiednio numerem wiersza i kolumny
pola, z ktérego startuje Krol. (1 < wl, k1 <8).
W kolejnym wierszu znajdujg sie dwie liczby
catkowite w2, k2 (1 < w2, k2 < 8)

oznaczajgce pozycje docelowg Kréla.

Wyijscie

Liczba naturalna — informacja w ilu najmniej ruchach Krél moze przejs¢ od pozycji startowej
do pozycji docelowe;.

Informacje o dopuszczalnych ruchach Kréla znajdziesz z pewnoscig w Internecie.

Przyktad

Dla danych wejsciowych:
46

23

Poprawng odpowiedzig jest:
3

4.16. Majac podane pozycje dwdch skoczkdw Bartek musi stwierdzi¢, czy sie one atakuja.
Dopuszczalne ruchy skoczka oznaczone s3 na
rysunku koteczkami.

Wejscie

W jednym wierszu wejscia podane sg dwie
liczby catkowite dodatnie w1l i k1 bedgce
odpowiednio numerem wiersza i kolumny

pola, na ktérym znajduje sie pierwszy

skoczek. W drugim wierszu wejscia podane
sg dwie liczby catkowite dodatnie w2 i k2 bedgce odpowiednio numerem wiersza i kolumny
pola, drugiego skoczka.

Wyijscie

Stowo TAK, jesli skoczki sie atakujg, NIE w przeciwnym wypadku.
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Przyktad 1

Dla danych wejsciowych:

45

37

Poprawng odpowiedzig jest TAK
Przyktad 2

Dla danych wejsciowych:

11

8 8

Poprawng odpowiedzig jest NIE

4.17. Niedtugo wakacje. Bartek z przyjaciotmi zamierzajg wzigé udziat w sptywie kajakowym.
Jakg minimalng liczbe dwuosobowych kajakéw powinni wypozyczyé?

Wejscie: W pierwszej linii wejscia znajdujg sie dwie liczby n oraz t

(1 <n <50, 10 <t < 300) oznaczajaca odpowiednio liczbe uczestnikéw i tadownos¢

kazdego z kajakow. W nastepnym wierszu znajduje sie n liczb catkowitych dodatnich

okreslajacych wage (w) kolejnego uczestnika (1 < w < 300)

Wyjscie: Program powinien wypisac¢ jedng liczbe catkowitg, liczbe kajakéw ktére muszg byé

wypozyczone.

4.18. Nad bezpieczeristwem kajakarzy czuwaé¢ ma ratownik, ktory ptynie jako ostatni. Wzrok
ma jednak coraz stabszy i osoby znajdujace sie w pewnej odlegtosci sg dla niego
niewidoczne. Zadaniem Bartka jest okreslenie, ile os6b w danej chwili jest poza
zasiegiem wzroku ratownika.

Wejscie: W pierwszej linii wejscia znajdujg sie cztery liczby catkowite n,w,x,y

(1<n<50, 1<w<1000, 0<x,y<1000) oznaczajace kolejno: liczbe uczestnikow

sptywu kajakowego (n), zasieg wzroku ratownika (w) i jego potozenie (x, y).

W kolejnych n wierszach znajdujg sie wartosci (x;,y;) oznaczajagce wspoétrzedne i-tego

kajakarza.

Wyijscie: W pierwszym wierszu standardowego wyjscia nalezy wypisaé liczbe uczestnikéw

sptywu kajakowego, ktére sg poza zasiegiem wzroku ratownika.

Przyktad

Dla danych wejsciowych:

5342

2 4

33

45

56

23

Poprawng odpowiedzig jest: 2
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5. NAKOLEJNY ROK ...

5.1. PAKOWANIE PLECAKA, CZYLI ... ZACHLANNIE i DYNAMICZNIE

Mamy do dyspozycji 6 réznych produktow o podanych wagach i cenach oraz plecak
o pojemnosci 12 kg. Twoim zadaniem jest wybor produktéw do plecaka tak, by ich faczna
suma wartosci byta jak najwieksza i jednoczesnie miescity sie w plecaku, czyli suma wag nie
przekroczyta 12 kg.

Waga (kg) 4 5 3 2 1 5
Wartos¢ (zt) 6 7 5 4 3 9
Nr przedmiotu | 1 2 3 4

5.2. WYSZUKIWANIE BINARNE, CZYLI ... ROZWIAZ ROWNANIE x3 + px = q

Wejscie: W pierwszej linii wejscia znajdujg sie dwie liczby catkowite piq, gdzie
0 <p <10*2 0 < q < 10 oddzielone pojedynczym odstepem.

Wyijscie: Liczba naturalna x, ktdéra spetnia warunki réwnania lub komentarz NIE, jesli
rownanie nie ma rozwigzania w zbiorze liczb catkowitych.

Przyktad 1: Dla danych wejsciowych: 2 33

Poprawnym wynikiem jest: 3

Przyktad 2: Dla danych wejsciowych: 2 13

Poprawnym wynikiem jest: NIE

5.3. SUMOWANIE KOLEJNYCH LICZB PIERWSZYCH, CZYLI ... SUMY PREFIKSOWE

Napisz program obliczajgcy sume liczb pierwszych w podanym przedziale liczbowym.
Wejscie: W pierwszej linii wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna n < 100000
oznaczajgcy ilos¢ zestawdw do sprawdzenia. W kolejnych n wierszach znajdujg sie dwie
oddzielone spacja liczby catkowite p i g, gdzie 2 < p < q < 2000000.

Wyijscie: W kolejnych n wierszach podaj wynik sumy liczb pierwszych z podanego przedziatu
<pq>
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Przyktad:

Dla danych wejsciowych:

2

5 15

48 51

Poprawnym wynikiem jest:
36

0

5.4. ARYTMETYKA NA TEKSTACH, CZYLI ... DODAWANIE DUZYCH LICZB

Napisz program obliczajgcy sume dwdch liczb a i b.

Wejscie: W pierwszej linii standardowego wejscia znajdujg sie, oddzielone spacjg liczby
catkowite a i b, gdzie 0 < a < 10%°°,0 < b < 10200

Wyjscie: W pierwszej linii standardowego wyjscia powinna zosta¢ wypisana jedna liczba
catkowita, suma liczb podanych na wejsciu.

5.5. ODWROTNA NOTACJA POLSKA (ONP), CZYLI ... WYRAZENIA BEZNAWIASOWE
Odwrotng notacje polska ONP wymyslono w celu zapisywania dowolnych wyrazen
arytmetycznych bez nawiaséw. Na przyktad wyrazenie: (5+ 2) * 3 mozna zapisa¢ jako:
52 + 3%

Napisz program obliczajgcy warto$é wyrazenia zapisanego w postaci ONP. Zatdéz, ze
wyrazenie wejsciowe jest zawsze poprawne i na wejsciu nie ma liczb ujemnych.

Wejscie: W pierwszej linii standardowego wejscia znajduje sie wyrazenie w postaci ONP,
gdzie kazda liczba jest jednocyfrowa. Operatorami arytmetycznymi sg 4 podstawowe
dziatania: + dodawanie, - odejmowanie, * mnozenie, / dzielenie.

n_n

Ostatnim elementem wyrazenia jest znak Powoduje on zakoriczenie obliczen
i wyprowadzenie wyniku.

Wyjscie: Liczba catkowita, wynik obliczen dla wyrazenia podanego na wejsciu.

Przyktad:

Dla danych wejsciowych:

52 + 3 x=

Poprawnym wynikiem jest:

21

5.6. METODY SORTOWANIA, CZYLI ... PORZADKOWANIE DANYCH

Zaktadamy, ze mamy do dyspozycji dwa ciggi liczbowe, posortowane niemalejgco.
Napisz program, ktéry liczby z obu zbioréw wypisze w kolejnosci niemalejgcej.

Wejscie: W pierwszej linii standardowego wejscia znajdujg sie liczby nim, oznaczajgce
odpowiednio n- liczbe elementdw pierwszego zbioru, m- liczbe elementéw drugiego zbioru
oraz 1 <n,m < 50.
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W drugim wierszu znajduje sie n liczb oddzielonych spacjg — elementy pierwszego zbioru.

W trzecim wierszu znajduje sie m liczb oddzielonych spacjg — elementy drugiego zbioru.
Wszystkie elementy obu zbioréw naleza do przedziatu < —4 * 10°,4 - 109 >.

Wyjscie: Program powinien wypisa¢ kolejno, po spacji n +m liczb, elementy zbioréw
podanych na wejsciu, posortowane niemalejgco.

Przyktad:

Dla danych wejsciowych:
45

46912

22456

Poprawnym wynikiem jest:
22445669 12
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RECENZJE

Zadania uporzadkowane sg wedlug wzrastajacego stopnia trudnosci, z sugerowanym
czasem realizacji poszczegoOlnych czesci. Interesujgce jest wstawienie modutow ,Jeszcze
W tym roku ... zastosowania” , ktory zawiera zadania praktyczne oraz zadan rozwojowych
,»Na kolejny rok ...”. Opis zadan jest precyzyjny, zadania réznorodne.

Fragment recenzji Zdzistawa Babicza

Zdecydowanym plusem publikacji jest roznorodno$¢ problemoéw i1 szczegdiow
algorytmicznych, ktére nalezy zauwazy¢é w proponowanych ¢wiczeniach: uzycie wlasciwych
dla specyfikacji typéw danych, dobor poprawnej metody rozwigzania, czy efektywno$¢
algorytmow to tylko niektére z waloréw poznawczych poszczegdlnych zadan.

Pomysty na zadania nie sg przypadkowe, cechuje je praktyczne podejscie do zagadnienia, sg
bliskie uczniom, bo zaczerpnigte z ich zycia codziennego. Tres¢ wielu z nich zawiera pewna
dozg Zartu, zobrazowang rowniez humorystycznymi rysunkami.

Smiato mozna poleci¢ t¢ ksigzke wszystkim, ktorzy chca poglebié swoje umiejetnosci
w zakresie algorytmiki i programowania.

Fragment recenzji Urszuli Citko
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